

左权：别时容易见时难



左权

左权，抗日战争中八路军牺牲的职务最高的指挥员。他把生命过早地献给了中国人民的解放事业，所幸他为后人留下了一摞鲜活生动的家书，才使我们永远记住这位情感细腻的威风男儿。70多年过去了，这些家书的纸张已变成了枯黄色，字迹也淡化了许多，然而，这字里行间蕴含着的绵绵深情却永远震撼着我们。

志兰^①：

就江明^②同志回延之便再带给你十几个字。

乔迁同志那批过路的人，在几天前已安全通过敌之封锁线了，很快可以到达延安，想不久你可看到我的信。

希特勒“春季攻势”作战已爆发，这将影响日寇行动及我国国内局势，国内局势将如何变迁不久或可明朗化了。

我担心着你及北北^③，你入学后望能好好的恢复身体，有暇时多去

① 志兰，即左权将军夫人刘志兰，1917年生于北京，1992年去世。

② 江明，1913年生，山东掖县（今莱州）人，北平师范大学肄业，参加过一二·九运动。1936年加入中国共产党，曾参与发起中华民族解放先锋队（简称民先）。后任民先山东省队部、中共鲁西南特委、中共中央北方局青委负责人，中共中央太行分局秘书长，中共太行八地委、冀南二地委书记。

③ 北北，即左权将军唯一的女儿左太北，1940年5月生于山西省长治市武乡八路军总部。因出生地武乡是太行山的一部分，叫太北区，八路军副总司令彭德怀以刘伯承的孩子叫刘太行，而建议左权的女儿取名左太北。左太北毕业于哈尔滨军事工程学院，先后在国家经委、国家计委、航空航天部等部门工作，曾任中国航空工业总公司计划司副司长，2000年退休。

看看太北，小孩子极需人照顾的。

此间一切如常，惟生活则较前艰难多了，部队如不生产则简直不能维持。我也种了四五十棵洋姜，还有二十棵西红柿，长得还不坏。今年没有种花，也很少打球。每日除照常工作外，休息时玩玩扑克与斗牛。志林^①很爱玩牌，晚饭后经常找我去打扑克，他的身体很好，工作也不坏。

想来太北长得更高了，懂得很多事了，她在保育院情形如何？你是否能经常去看她？来信时希多报道太北的一切。在闲游与独坐中，有时总仿佛有你及北北与我在一块玩着、谈着，特别是北北非常调皮，一时在地下，一时爬着妈妈怀里，又由妈妈怀里转到爸爸怀里来，闹个不休，真是快乐。可惜三个人分在三起，假如在一块的话，真痛快极了。

重复说我虽如此爱太北，但是时局有变，你可大胆按情处理太北的问题，不必顾及我。一切以不再多给你受累，不再多妨碍你的学习及妨碍必要时之行动为原则。

志兰！亲爱的：别时容易见时难，分离二十一个月了，何日相聚？念、念、念、念！愿在党的整顿之风下各自努力，力求进步吧！以进步来安慰自己，以进步来酬报别后衷情。

不多谈了，祝你
好！

叔仁

五月二十日晚^②

有便多写信给我。

又自本区开始扫荡，明日准备搬家了，托孙仪之^③同志带的信未交出，一同付你。

① 志林，即刘志林，左权夫人刘志兰的弟弟。

② 此信写于1942年。

③ 孙仪之（1906—1986），安徽六安县人。1933年参加中国工农红军，1936年加入中国共产党，参加了长征。抗战时期，任中国人民抗日军政大学校务部卫生处处长，军委卫生部副主任、主任，卫生部代部长、副部长，八路军前方总指挥部卫生部部长兼政治委员。中华人民共和国成立后，任中南军政委员、卫生部副部长兼中南军区卫生部部长、中国人民解放军总后勤部卫生部副部长、部长。1955年被授予少将军衔。

志齋

過後明白到因他之候事常接納凡十次。

有此外去那般近隣的人在尤大都已盡全

通這般之封鎖便了。很快而必到近處多想不

久猶不相看取財財信。

偏特數有李政勢作既已外為也相對而
日猶半之故國因海島勢固內方勢固不以
至近方大然又明謂化了。

我担心着將及斯之歸八音所達之時乃始
德身殊有暇時多有事務。如此力疾子母無人

西歸。

此間事亦常做些。如耕種等事了。却

限於石室在制簡直而耕種等事也。雖

標洋疆仍舊廿棵西紅柿。長得更不壞。牛

車沒有種花地很少。諸每日降四兩左右
牛并休息時吃二十克。一斗牛。每林紙

愛現那條飯的統常跌跌打打。他的
身體紅紅。吃也而更壞。

想先去力長得。未計。僅得紙事。3. 樂於

去春

清
世常

東
見聞

志齋
商日志

大抵

她奉信時多。接連事物的二事。如簡函
在椅子中。有時德彷彿有信及批。且致在
一塊。既在床邊。將來是即。時常綢皮。時
在地下。時爬着。時走。又由鴻。旅裡村
有。像。東南。午。休。真是快事。可傷云々
人多在三更。假有。一塊的。德真。痛快極了。
更綠沉沉。說。說。有。但。有時。尚。有。更。你。可
大胆的。描。描。說。本。物。的。肉。色。石。頭。錢。及。附。一
切。的。不再。多。給。你。沒。黑。而。甚。多。防。禦。你
自。第。留。及。如。出。時。之。制。動。及。不。制。

志齋。就。瘦。弱。略。略。劣。見。時。晚。夕。高。十一
月。三。日。相。聚。食。之。頭。毒。夜。充。的。
想。船。下。水。自。勞。力。力。出。迎。子。吧。而。送。
生。事。加。懶。自。以。也。另。來。砂。被。別。隔。寢。

她
不多。傳。多。陳。你。

叔仁

清。廿六晚

有。懷。多。字。傳。強。我。

外。人。又。白。東。豆。角。燒。魚。明。日。早。燒。搬。家。3.
朝。把。膳。供。之。如。常。之。信。書。而。上。(用。信。寫)

KWF
2329/2-24



背景链接

这封家书是左权将军壮烈殉国前几天写给爱妻刘志兰的最后一封信。

左权，原名左纪权，号叔仁，1905年3月15日生于湖南省醴陵市黄茅岭一个农民家庭。中学时他就参加了中共地下组织领导的社会科学研究所，阅读了《向导》等宣传马克思主义的读物。1924年考入广州孙中山大元帅府军政部主办的陆军讲武学校，编入第一队。他在校勤学苦练，受到教官和同学们的称赞。

1924年10月，左权参加了镇压商团叛乱。11月陆军讲武学校一、二队学员转入黄埔军校。1925年1月，左权在黄埔军校由陈庚、周逸群介绍加入中国共产党，1927年9月到苏联伏龙芝军事学院深造。1930年6月回国，先后担任中国红军军官学校第一分校教育长，以后历任新12军军长，红一方面军总前委参谋处长，红五军团第15军政委、军长和红一军团参谋长等职。1934年10月，长征开始，红一军团作为先头部队，左权经常参与指挥战斗，协助聂荣臻等指挥渡赤水河、过大渡河、夺泸定桥、攻腊子口等战斗和直罗镇战役。1936年，任红一军团代军团长，率部西征，迎接红二、四方面军北上。

1937年8月，中国工农红军改编为国民革命军第八路军，左权任八路军副总参谋长。9月15日，同朱德总司令、彭德怀副总司令率八路军东渡黄河开赴华北抗日前线。1938年4月，日军以108师团为主力3万余人分九路围攻晋东南根据地周围的博爱、邯郸、长治等地区，左权亲自率总部警卫团参加战斗，歼敌千余人，粉碎了日军的围攻，并收复了辽县等18座县城，扩大了晋、冀、豫抗日根据地。1940年5月，日军分三路围攻八路军总部驻地山西省武乡县王家峪，左权指挥部队警卫团打麻雀战，粉碎了日军的围攻。8月至12月，左权参与领导了著名的百团大战，共毙伤日伪军2万余人，破坏铁路、

公路2 000余公里，拔除敌军据点3 000多处，取得了重大胜利。1941年11月，为保卫八路军黄崖洞兵工厂，他亲自选择地形，指导修筑工事，并指挥总部警卫团不足千人的兵力，采取“以守为攻”、“以静制动”、“杀敌至果”的原则与日军5 000余人激战八昼夜，毙敌1 200余人。中共中央军委称赞黄崖大捷为“反‘扫荡’的模范战斗”。

1942年初，日军接连向晋东南根据地发动“总进攻”。2月，日军采取“铁壁合围”、“捕捉奇袭”等毒辣手段，不断向八路军总部所在地区辽县（今左权县）麻田镇一带增兵，进行“扫荡”，被我军击破。两个月以后，日军又纠集3万多兵力，进行空前残酷的“五月大扫荡”。24日，八路军总部机关开始转移，左权亲自率129师及警卫连部署突围计划，在突围中，由于后勤部门对形势估计不足使几千人马阻滞在山西河北交界的十字岭，日军发现了目标，从四面合围，步步紧逼。左权命令作战科长及警卫连长护送彭德怀总司令转移至安全地带，自己坚持指挥突围。在总部机关和老百姓转移完毕、掩护部队冲向敌人最后一道封锁线时，一颗炮弹在左权身边爆炸，八路军卓越的将领左权将军壮烈牺牲，时年37岁。

1942年9月，晋冀鲁豫边区政府作出决定，将山西省辽县改名为左权县，并在涉县石门村西北太行山麓修筑了左权将军陵墓和纪念塔。1950年10月，中央人民政府批准将左权灵柩移至邯郸晋冀鲁豫烈士陵园。



左权与妻子刘志兰及女儿

左权将军可谓将毕生精力都贡献给了中国人民的解放事业，他谱写了自己的辉煌的革命生涯、军事生涯，撰写和翻译了大量军事理论文章和著作，但很少谈及自己。正因为如此，这些家书便成为抗战时期八路军高级将领的家书代表作，这十几封出自左权将军内心深处的文字细腻地勾勒出其婚姻生活和家庭生活的多彩世界。

这批家书除了左权给母亲和叔叔的两封信写于1937年外，其余的信都写于左权与刘志兰1939年新婚后至1942年5月壮烈殉国的戎马倥偬、战事频繁、炮火纷飞的21个月中。

1939年2月，中央巡视团到达山西前线，巡视团成员、北平师范大学学生刘志兰随团来到山西后留在晋东南北方局妇委会工作。经朱德总司令做牵线红娘，左权与刘志兰结婚并于次年即1940年5月生下了女儿左太北。

这批家书写作的时间正值百团大战前后，日军将八路军视为华北的眼中钉、肉中刺，为此进行了残酷残忍、灭绝人性的“大扫荡”。面对险恶的战争环境——太行山抗日根据地是天不雨、地久旱、人缺粮、畜缺草，八路军战士缺枪炮弹药，但是中国共产党人却对抗战胜利的前途充满了信心。家书透露出左权将军对刚刚投身革命的亲密伴侣无微不至的关心与呵护；对刚出生才几个月就离别的女儿，这个沉默刚毅的军事指挥员在家书中一变而为慈父，字里行间凝结着对女儿冷暖关爱的骨肉亲情。

下面摘录几段左权家书中的内容，看看百团大战前后太行抗日根据地人民的战时生活。

接何廷英同志上月二十六日电，知道你们已平安地到达了延安。带着太北小鬼长途跋涉真是辛苦你了。当你们离开时，首先担心你们通过封锁线的困难，更怕意外的遭遇。今天安然到达了老家——延安，我对你及太北在征途中的一切悬念当然也就冰释了……你们走后，确感寂寞。幸不久即开始了北方局高干会议，开会人员极多，热闹了十多天，寂寞的生活也就少感觉了。你们

走时正是百团大战第一阶段胜利开展之时……（1940年11月12日左权致刘志兰第一封家书）

前托郭述申同志带给你的一包东西：有几件衣服，几张花布，一封信，听说过封锁线时都丢掉了。可惜那几张布还不坏，也还好看，想着你替小太北做成衣服后，满可给小家伙漂亮一下，都丢掉了，这怪不得做爸爸的，只是小家伙运气太不好了。（1941年5月29日左权致刘志兰第三封家书）

……半年来没接到你的信，时刻担心着你及北北的一切……二月间我们全处在反扫荡中……敌人的残酷仍然如故，新的花样就是放毒……因为毒伤，老百姓很死了一些人，伤的很多。女县长刘湘屏中毒非常厉害，全身发烂，皮肤掉了三分之二，幸而医治较早，大概可以不死了，其痛苦之极也可想而知。……亲爱的，时刻牵挂着你，你当同感，别后将两年了，不能不算久，愿共同努力，多多工作、多多学习度过未来的两年吧。（1942年4月1日左权致刘志兰第九封家书）

这封信表达出对女儿的思念及渴望全家团聚的心情：“在闲游与独坐中，有时总仿佛有你及北北与我在一块玩着、谈着，特别是北北非常调皮，一时在地下，一时爬着妈妈怀里，又由妈妈怀里转到爸爸怀里来，闹个不休，真是快乐。可惜三个人分在三起，假如在一块的话，真痛快极了。”

此信写完后不到几天，左权将军就壮烈殉国了。

1942年7月3日的《解放日报》发表了刘志兰撰写的《为了永恒的记忆——写给权》一文，其中有这样的几段文字：“虽几次传来你遇难的消息，但我不愿去相信。自然也怀着这不安和悲痛的心情而焦愁着，切望着你仍然驰骋于太行山际。……在共同生活中，你有着潜移默化的力量，我更是一个热情、积极的、幻想很深的青年，在你旁边渐变得踏实、深沉，一面开朗地认识革命事业的伟大规模，一面体验到人生的丰富意义。……或许是重伤的归来，不管带着怎样残缺的

肢体，我将尽全力看护你，以你的残缺为光荣……在任何困难之下，咬着牙齿渡过去。有一点失望和动摇都不配做你的妻子……”

人的生命只有一次，然而，当一个人把有限的生命投身到革命事业中去，那他的生命就会得到永生。

(王家森)